
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Anette Moesta (CDU)
– Drucksache 18/5704 –

Reinigungsleistungen in Kindertagesstätten

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/5704 – vom 9. März 2023 hat folgenden Wortlaut:

Gemäß § 25 Abs. 1 des Landesgesetzes über die Erziehung, Bildung und Betreuung von Kindern in Tageseinrichtungen und in der 
Kindertagespflege vom 3. September 2019 (KitaG) gewährt das Land Zuweisungen zu den Personalkosten. Nach § 23 KitaG gilt 
dies auch für die Personalkosten der Wirtschaftskräfte (Reinigungs- und Küchenpersonal).
Das Ministerium für Bildung hat nun mitgeteilt, dass diese Landesförderung ab dem 1. Januar 2024 nicht mehr für externe Dienst-
leistungen im Bereich der Wirtschaftskräfte möglich ist.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1.	 Welche Kindertageseinrichtungen in Rheinland-Pfalz sind im Bereich Reinigungspersonal davon betroffen?
2.	 Müssen Träger nun eine Kündigung der externen Dienstleister für die Reinigung bis zum 31. Dezember 2023 vornehmen und 

eigenes Personal einstellen, um noch eine Zuweisung zu erfahren?
3.	 Welche Kindertageseinrichtungen in Rheinland-Pfalz sind im Bereich Küchenpersonal davon betroffen?
4.	 Müssen Träger nun eine Kündigung der externen Dienstleister im Bereich Küchenpersonal bis zum 31. Dezember 2023 vor-

nehmen und eigenes Personal einstellen, um noch eine Zuweisung zu erfahren?
5.	 Wie viele sonstige Wirtschaftskräfte sind davon betroffen?
6.	 Hat das Land Rheinland-Pfalz die Absicht das KitaG entsprechend anzupassen und damit den Empfehlungen des Rechnungs-

hofes Rheinland-Pfalz zu folgen?
7.	 Wenn nein, warum nicht?

Das Ministerium für Bildung hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben beantwortet.
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Die Kleine Anfrage beantworte ich namens der Lande.sregierung wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 3 und 5: 

Auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage Drucksache 18/5832 zu 18/5604 wird ver­

wiesen. 

Zu den Fragen 2, 4, 6 und 7: 

Vor dem Hintergrund eines anhängigen Rechtsstreits zur Abrechnung von Personal­

kosten für Fremdcaterer nach dem alten Kindertagesstättengesetz (KitaG) und einer 

Vielzahl neu vorgebrachter Umstände aus dem Feld der Akteurinnen und Akteure der 

Verantwortungsgemeinschaft sowie den Praktikerinnen und Praktikern vor Ort, prüft 

das Land derzeit die Möglichkeiten erneut. 

Die Landesregierung hält eine erneute Bewertung der Thematik unter Beobachtung des 

Fortgangs des Rechtsstreits für angezeigt. 



Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM FÜR BILDUNG 

Es ist entsprechend vorgesehen, die bisherige Förderpraxis der externen Wirtschafts­

kräfte vorerst beizubehalten. Aussagen zu möglichen künftigen Gesetzesänderungen· 

sind zum jetzigen Zeitpunkt nicht angezeigt. 

Dr. Stefanie Hubig 

2 


